

HERALDO DE ALCOY

NÚM. 2.737

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS E INTERESES GENERALES

AÑO XI

GRAN RELOJERÍA MODERNA

DE

Francisco Picó Antolí

Calle San Lorenzo, 23. — ALCOY

Grandes surtidos en relojes de pared, bolsillo, despertadores, etc., en oro, plata y níquel. Especialidad en los Longines y Moeris Patent.

Surtido completo en Óptica, cristal de Roca y Finglas, Termómetros, Barómetros, pesa-scales, pesa-vinos, etc.—Armazones y composturas de todas clases.

Precios sin competencia

LOS QUE DESEEN

registrar en España una marca.	Por Pesetas 85
obtener una patente	110
register su nombre comercial.	62
id. algún modelo de fábrica.	38
justificar la puesta en práctica de una patente.	50
register en Francia una marca.	Francos 65
é informes comerciales con arreglo á la siguiente escala de precios:	

BOLETINES DE INFORMES	1	20	40	60	80	100	200	300	400	500	Sin plazo
Pesetas . . .	2	35	68	99	128	155	300	435	560	675	de caducidad

Dirigirse á D. RICARDO MENDOZA.—Agencia «LA FOMENTADORA».—Calle del Prado, 7, Madrid.

1906

Miércoles 21 de Noviembre

EL SUELDO DE LOS MAESTROS

Aquí donde la acción social apenas se ejerce y cuando asoma se extingue pronto en convulsiones epilépticas ó en agitaciones ruidosas de las que apenas queda luego el recuerdo, no se concebiría la famosa *Liga francesa de la enseñanza*, fundada en 1876 por Juan Macé, cuyo objeto era provocar en toda Francia la iniciativa individual en provecho de la instrucción pública, y que ha llegado á conseguir, tras de muchos años de constante lucha, el brillante triunfo de la enseñanza obligatoria, gratuita y laica: ni se comprendería cómo pueden nacer, al calor fecundo de fundaciones particulares y al esfuerzo y solicitud de corporaciones de representación popular, sólidas instituciones pedagógicas.

Aquí la instrucción pública en manos de los municipios ha sido un desastre en los tiempos, no muy lejanos aún, en que hubo provincia que llegó á deber á sus maestros cerca de un millón de pesetas, y de la que quedó el ejemplo doloroso del de Novelé, que se llevó al sepulcro los débitos de siete años de trabajo, casados con el hambre y la desesperación.

La experiencia ha demostrado también que las Diputaciones provinciales son por regla general malas organizadoras de la enseñanza y no muy aceptables administradoras de sus establecimientos docentes. Si el Estado no se hubiera encargado de pagar á los maestros de todos órdenes, la escuela rural y la cátedra hubieran acabado en muchas regiones por quedar desiadas.

Y en un país como éste, en que no existe todavía una clara visión de los deberes sociales hacia el que enseña, ¿podrá haber alguien á quien parezca mal que el maestro de instrucción primaria pase del todo á ser funcionario del Estado, cortando éste con decisión y de un golpe las ligaduras municipales que hacen del educador de la infancia en muchas partes un instrumento de las pasiones locales, en otras un huésped erojoso y en algunas un parásito del que las gentes inocultas están deseando librarse?

Así acabaría de ser la escuela en ciertos pueblos una carga que estorba y se extinguiría el sentimiento de hostilidad sordo y constante que (fuerza y dolor es confesarlo) otros abrigan contra el maestro. Cuando yo recibo instancias documentadas en que se piden reducción y suspensión de escuelas, aparejadas con recomendaciones á que fuerzan los intereses electorales, siento una llamada de rubor en el rostro.

La primera de estas inverosímiles solicitudes que llegó á mis manos hizo nacer en mí la idea de acometer con decisión la reforma que librara al maestro de escuela de estos desvíos vergonzosos. Contra lo que algún espíritu romántico, enamorado de una descentralización á todo trance, pudiera oponer, yo traería en mi apoyo la ley francesa del 19 de Julio de 1899, que, como dice muy bien Compairé, acabó con todas las complicaciones que dificultaban la vida del maestro, mejorando seriamente su situación, haciéndole funcionario público e inscribiendo directamente en el presupuesto del Estado el gasto que representaba su sueldo. Y lo que ha hecho país tan experimentado en materias tales, bien podemos realizarlo nosotros en preparación de más aceptable porvenir.

AMALIO JIMENO.

LA VIDA RURAL

Conveniencia de reducir el cultivo de cereales y de atender más el de otras plantas, como la patata

Para mejorar la vida rural es menester poner a contribución todos los recursos. Nada debe descuidarse. En las cosas al parecer más insignificantes, en las cosas más despreciables, se hallan veneros de riqueza, elementos de producción y de prosperidad nacional.

Estudiemos bien las diferentes producciones y sus rendimientos. Estamos entregados en España, por vicios antiguos, al cultivo cereal con excesiva preferencia. El trigo, la cebada y el barbecho alternan que es un primor. Y el trigo, por ese vicio, se pone en tierras impropias, en tierras que dan la miserable cosecha de cuatro ó cinco quintales. ¡Con esto se contentan algunos!

En varios Congresos agrícolas se ha tratado ya contra eso qué pudieramos llamar «manía cerealista».

Pero se me dirá: si aun así producimos poco trigo, ¿qué ocurrirá curando á los labradores de esa manía? No vendrá esto á aumentar el déficit de grano nacional y á encarecer la vida?

No haya temor de ello! En primer lugar, los hechos actuales acreditan que el pan sigue al mismo precio y la vida continúa igualmente cara, con el trigo barato ó con el trigo caro. ¡Que esto es una paradoja, un absurdo, ya lo sé! Pero como estamos en el «país de los viceversas», eso, por lo visto, es aquí un fenómeno natural.

En segundo lugar, y esto es mucho más importante, con la reducción del cultivo, con dedicar á otras plantas algo de lo que hoy se dedica indebidamente á cereales, vendría otro fenómeno natural. Vendría el mejor cultivo, y por tanto, la mayor producción.

Hagamos esta brevísima cuenta. Sean 150 hectáreas, que dan á razón de seis hectolitros: total, 900 hectolitros de trigo.

Supongamos que se reduce ese cultivo en una tercera parte, serían 100 hectáreas. Supongamos —y el cálculo es prudente— que siendo las tierras más adecuadas y siendo el cultivo más cuidado, y llevando á esa menor extensión la misma cantidad de abonos, llegamos á una producción de 12 hectolitros por hectárea. Las 100 hectáreas dan ahora 1.200 hectolitros.

No hay exageración en ese número.

Los 12 hectolitros se obtienen en muchos cultivos de secano en España; más de 12 hectolitros es el promedio de Francia, y muchísimo más en otras naciones.

Pero, repito, no hace falta mirar á otras naciones. Podemos fallar el pleito mirando á España. Cualquier labrador puede por sí mismo comprobar el hecho. ¿Cómo comprobarlo? De este modo: haga una selección de las tierras que cultiva de trigos; cultive sólo las reconocidamente buenas; consagre á ellas las labores y abonos que distribuye entre todas, y llegará pronto, muy pronto, á los 12, y aun á más. ¡La prueba es sencillísima!

Ya se ve, pues, que haciendo discretamente y razonablemente la selección de las tierras, puede venir la reducción del cultivo si que por eso venga la aminoración de cosecha total. Quizá se halla aquí nuestro error tradicional. Queremos abarcar mucho y apretamos poco. Por atender á demasiadas cosas no hacen bien ninguna. En el cultivo miramos más á la extensión que á la intensión.

Yo preveo otra objeción. Se me dirá: «Hoy tenemos sin cultivar millones de hectáreas y aún se quiere que dejemos de cultivar parte de ellas». ¡No, por Dios!

En primer lugar, no sembrar trigo donde no conviene sembrarlo, no es decir, ni muchísimo menos, que no sembraremos otras cosas. La tierra que no sirve para cereal puede servir, sirve seguramente, para otros cultivos. ¡Destinémosla á ellos y todos saldremos ganando! De este modo no aumentará la extensión sin cultivar.

En segundo lugar, aunque aumentara, podría importarnos poco á condición de que el esfuerzo dedicado á la producción y el número de brazos empleados en ella no acreciese y se emplearan en cultivar gran parte de lo que hoy se cultiva mal. ¡He ahí el problema!

La cuestión es ésta: la preferencia por los cereales, «la manía cerealista», nos lleva al descuido, al abandono de otros, más modestos en apariencia, más remuneradores en la realidad. Eso es lo que convendría inculcar á nuestros agricultores: eso es el modesto fin de estas líneas, que probablemente resultarán estériles.

Plautas cuyo cultivo debe fomentarse. Muchas y muy variadas. Pretender cultivarlas todas fuera osadia. Pero, como ejemplo, ahí está la patata.

Para muchos labradores la patata no es planta de gran cultivo. Limitan á sembrar la parcela ó parcelas necesarias para su consumo propio y el de sus familias.

Comparan lo que vale la unidad de medida trigo y la unidad de medida patata, y deducen (crasísimo error!), que el trigo vale más. Sin otras razones se entregan á cultivar trigo. No ven ni el mayor volumen de producción, ni las conveniencias de la rotación de plantas, ni el mercado cada día más extenso que la patata tiene, ni que cada día va siendo más solicitada como artículo de exportación. ¡Lo duda el lector? Pues la demostración numérica vendrá otro día.

Por hoy basta consignar esto: el trigo

será el rey de los cereales; será si se quiere el rey de las plantas; pero no debe ser el rey del labrador, porque no es la planta de mayores rendimientos ó ganancias.

¡Y la cuestión es ganar todo lo posible! Hay otras plantas medio olvidadas que pueden realizar ese ideal.

F. DE CARVIC.

LAS TRAGEDIAS DEL PIRINEO

LOS HOMBRES COMIDOS POR LAS FIERAS

Del Valle de Tena llegan informes de una tragedia horrible acaecida en los Pirineos y término del Quiñón, monte común de Panticosa, Hoz y Pueyo.

De las dos poblaciones últimas marcharon á Francia á comprar cerdos cuatro montañeses conocedores del terreno y versados en el negocio de cerda. Pasaba el tiempo y los hombres no volvían. Esto inquietó á sus familias y vecinos, temiéndose alguna desgracia.

De los tres pueblos del Quiñón salieron gentes á explorar el terreno, tomando el camino de aquellos desgraciados, el de Cauteret, remontando los baños de Panticosa. Eligen un dia tranquilo y de sol esplendido.

Antes de llegar á la frontera y en la región de los glaciares á 1.800 metros sobre el nivel del mar, advirtieron los montañeses rastros de un cadáver mutilado, comido por los animales hambrientos de la cordillera.

Dieronse todos á buscar y revolviendo en la nieve más movediza, en la amontonada por los últimos ventisqueros, encontraron restos de un cadáver mutilado, comido por los animales hambrientos de la cordillera.

Aquellos desuos humanos eran de uno de los cuatro mercaderes de cerdos; podía adivinarse el fin trágico de los expedicionarios. De los otros tres no se encontró huella alguna. O fueron devorados por las fieras, que es la suposición más lógica, ó cayeron en abismo insombrable por la violencia de la ventisca, fenómeno horrible que solo se alcanza á comprender éstas, viendo montañas. Pero los naturales del país, por ser quienes eran los expedicionarios, ágiles, fuertes y perfectos conocedores del terreno, se inclinan á creer en una sorpresa de un grupo de animales hambrientos por los cuales fueron comidos.

Los cuatro eran casados y con familia. El suceso ha causado honda sensación en aquella comarca.

El marido declaró que el clavo de donde había perdido su sueño, no estaba puesto la víspera, y que la cuerda había sido comprada por su mujer en días anteriores.

La criminal ha negado rotundamente haber matado á Bellanger, insistiendo en el suicidio de este. Su marido, que está preso también, afirma que ella es quien ha maltratado al anciano por causa de los 300 francos de pensión, cuya posesión ambicionaba.

PÉRDIDA

Desde la calle de Mosén Torregrosa (antes Vall) á la Sucursal del Banco de España, se extravió ayer un sobre de carta que contenía 250 pesetas.

Si la persona que se ha encontrado dicha cantidad quiere devolverla á su dueño, puede presentarla al Corredor de Comercio en esta plaza, D. José Aura Gironés, quien dará una gratificación.

Venta ó cesión

Por falta de salud, se venderá ó cederá en arriendo la fábrica de jabones de José Pérez Belda, calle de San Roque núm. 3, que viene funcionando con mucho crédito hace más de treinta años y se halla montada para la producción diaria de más de mil kilogramos de jabón.

Para tratar del negocio, dirigirse al dueño de la fábrica en su domicilio.

PARRICIDIO ESPANTOSO

Dábamos ayer la noticia de un horrible crimen acaecido en Prunay sous Ablis (Francia), respecto al cual hallamos hoy amplia información en la Prensa francesa.

La víctima, un vejezuelo apellidado Bellanger, tenía setenta y tres años de edad, no obstante lo cual su hija Eugenia quiso convencerlo á abandonar su casa e irse á ganar la vida trabajando, por creer aquella insuficiente para todos la pensión de 300 francos que su padre percibía. Este se negó en redondo diciendo que antes le matarían que expulsarlo de su casa.

Entonces, el marido de Eugenia fué á

FERRO-QUINA-BISLERI
LICOR TÓNICO
RECONSTITUYENTE
DE LA SANGRE
NOCERA-UMBRA
(MANANTIAL ANGÉLICA)
Agua Mineral de Mesa

EN LAS FARMACIAS Y DRUGERIAS
DEPARTAMENTO BARCELONA

GRANDES
ALMACENES



EL ÁGUILA

CALLE DE LA PAZ

(Perla y Valero) Esquina
a la de Luis Vives.

VALENCIA

DOLOR DE MUELAS

Su curación instantánea y radical con
una sola aplicación de los

Boules dentaires

de M. Fourgeaud de Perigueux. De venta
en las principales Farmacias. En Alcoy,

Juan Botella Reig, Polavieja, 4.

Agente para España y Portugal: Hen-
ri Beran, calle Cortes (Gran vía), 647.

BARCELONA

ENFERMEDADES NERVIOSAS

ELIXIR BERTRAN

20 años de gran éxito

UNIVERSALMENTE RECOMENDADO POR LOS MÉDICOS MÁS EMINENTES

Su acción es rápida y maravillosa en la EPILEPSIA (mal de San Pau), COREA (baile de San Vito), HISTERISMO, INSOMNIOS, CONVULSIONES, VÉRTIGOS, PALPITACIONES, TEMBLORES, DESVANECEMIENTOS, PÉRDIDA DE LA MEMORIA, AGITACIÓN NOCTURNA, etc.—Venta en Barcelona: farmacia Bertrán, Plaza Junquera, 2.—En Valencia: Drs. Costas, Sombrerería, 5.—Sevilla: Dr. Lemus, Sierpes, 31.—Madrid: García Capellas, 1 (duplicado).

ATENCIÓN!

Estamos al tanto de lo que á usted
le conviene.

Usted necesita recordar el santo de un
buen amigo ó amiga; necesita también an-
tar los días de recepción en casa de sus
amistades; muy interesante le es llevar su
presupuesto individual, conocer al detalle la
ropa que da á la lavandería ó á la planchadora;
tener una clara anotación de lo que
gana y tiene que pagar, conocer las tarifas
de correos, teléfonos y telégrafos, las horas
de salida de los trenes, etc. Pues para hacer
todo esto con sencillez y minuciosidad no
tiene usted otro recurso que comprar el

Memorándum de la Cuenta diaria

Precioso libro de apuntaciones para 1905,
que, á instancias de multitud de clientes, ha
empezado a publicar la Casa Baily-Baillière
Hijos, y que se vende en todas las librerías,
bazaros y tiendas de objetos de escritorio al

Precio de 2,50 pesetas

eleganteamente encuadrado en tela á la
inglesa.



PÁGINAS SUELTA

por
Julio Puig Pérez

Se vende en la Administración de este
periódico á UNA peseta el ejemplar.

Casa fundada en 1850.-Primera en España en confecciones para Caballeros y niños

SUCURSALES:

Madrid, Barcelona, Sevilla, Cádiz, Málaga, Zaragoza, Valladolid.

ROPAS HECHAS - Ropas á medida

Sombrerería
Camisería
Guantería
Zapatería

Géneros de punto
Bisutería
Corbatería
Impermeables

Bastones y paraguas
Artículos de viaje
Calzado de goma
Mantas

PRECIOS FIJOS. - PÍDASE EL CÁTALOGO. - ENTRADA LIBRE

ANUARIO DEL COMERCIO

DE LA INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACIÓN
DE ESPAÑA

CUBA, PUERTO RICO, FILIPINAS, ESTADOS HISPANOAMERICANOS Y PORTUGAL
(BAILLY-BAILLIERE)

1906

Año XXVIII de su publicación

TRES VOLUMINOSOS TOMOS

Ilustrado con Mapas en cartela de las 48 provincias y el de Portugal.

CONTIENE

DATOS Estadística. Geográfica. Histórica. Descriptivos. Monografías. Vida de ciudades. Comercio. Manufacturas, fábricas, prendas. Productos agrícolas. Minas. Minas. Comercio exterior. Industria. Principales contribuyentes. Magistratura y administraciones del Estado, provinciales, municipales, eclesiásticas. Período. Plata mayor. Armeros, etc., etc. En su cada uno de estos artículos se indican los datos que piden ser útiles al comerciante, industrial, oficina del Estado, societades de todas clases á las personas de carrera, civiles, militares, liberales y eclesiásticas.

EL ÚNICO que contiene detalladamente la parte de uso por parte de Recaudación de utilidades públicas por RR. OO.

EL ÚNICO que contiene todos los precios de España por indumentas que sean, abrigos, prendas por provincias, prendas judiciales, ciudades, villas y lugares. Incluyéndose en cada uno: 1.º una descripción geográfica, histórica y estadística, con indicación de las carreteras, estaciones de ferrocarriles, telégrafos, teléfonos, ferias, establecimientos de baños, circuitos, etc.; 2.º la parte oficial, y 3.º las profesiones, comercio e industria, con los nombres y apellidos de las que las ejercen.

EL ÚNICO que contiene los datos más completos de todos los Estados Hispanoamericanos.

El ÚNICO que contiene datos más completos de Cuba, Puerto Rico y Filipinas.

El ÚNICO que contiene datos más completos de los Estados Centroamericanos.

1º América Central: Costa Rica, Guatemala, Honduras, Nicaragua, El Salvador y República Dominicana.

2º América del Sur: Bolivia, Colombia, Chile, Ecuador, Panamá, Paraguay, Perú, República Argentina, Uruguay, Venezuela y Curazao.

El ÚNICO que contiene Portugal completo.

El ÚNICO que contiene una Sopcción extranjera, con las más de las principales casas representadas en España, con el nombre y señas de los representantes.

Precio: 25 Ptas.

FRANCO DE PORTES

ES EL ÚNICO DE ESPAÑA

QUE ESTÁ COMPLETO

ES EL ÚNICO QUE CONVIENE AL ANUNCIANTE

PORQUE SE LEE EN TODO EL MUNDO

S. halla de venta en la Librería editorial de BAILY-BAILLIERE & HIJOS, Plaza Santa Ana, núm. 10, y en las principales del mundo.

IMPRENTA

HERALDO DE ALCOY

En este establecimiento se hacen toda clase de

impresos a precios sumamente económicos.

Sobres y papel timbrados. Esquelas de desu-

ción. Tarjetas de visita.

Gran novedad en todos los artículos.

Arias Miranda, 1, bajos

ELIXIR DE GUAYACOL DEL DR. TORRENS

PRIMER PREPARADO DE GUAYACOL EN FORMA DE ELIXIR

«El Elixir de Guayacol del Dr. Torrens» viste numerosas decepciones de planes terapéuticos racionalmente dirigidos á combatir la tuberculosis pulmonar crónica, ha sido especialmente el objeto de mis curaciones, sorprendiéndome con innuidad en la eficacia los rápidos y poderosísimos efectos favorables que con su empleo obtuve.—Dr. J. Luis Vidal.

«El Elixir de Guayacol Torrens» debido á su preparación especial, es el mejor remedio de la tuberculosis, pues sin duda alguna, aminora los padecimientos de los tisiacos y detiene la marcha del proceso tuberculoso.—Dr. Valls, Gozalbes, Espinós, Vidal y Llobregat.

«El Elixir de Guayacol Torrens» al contrario de lo que sucede con los demás balsámicos, descongestiona rápidamente el parénquima pulmonar y por ello es útil, no sólo en las pulmonías, sino en todas las bronquitis y hasta en las hiperplasias del pulmón.—Dr. Valls.

«El Elixir de Guayacol Torrens» es la mejor preparación conocida para combatir con éxito las afecciones del aparato respiratorio.—Dr. Quiliz.

«El Elixir de Guayacol del Dr. Torrens» es un preparado utilísimo en las afecciones de las vías respiratorias, y que vale la pena sea conocido de los médicos, pues puede reportarles grandes beneficios.—Dr. Luis Valls.

El éxito alcanzado con el «Elixir de Guayacol Torrens» ha sido tan satisfactorio, que no he dudado un momento en hacerlo público y manifestárselo al Doctor Torrens.—Emilio Gozalbes, licenciado en medicina y cirugía.

Llamo la atención de los médicos y enfermos sobre la utilidad indiscutible del «Elixir de Guayacol Torrens», en la tuberculosis, pues ilena mejor la indicación morbosas que otro medicamento antiséptico pulmonar.—Francisco A. Llobregat, licenciado en medicina y cirugía.

He usado en varios casos el «Elixir de Guayacol Torrens», en dos de ellos en unión de otros compañeros de consulta, y siempre he obtenido brillantes resultados.—Dr. Tomás Babiera.

He obtenido muy buenos resultados en cuantos casos he empleado el «Elixir de Guayacol Torrens», no sólo en el curso de las afecciones agudas y crónicas de las vías respiratorias, sino en la convalecencia de las mismas.—Dr. Paulino Valiente.

He ordenado infinidad de veces el «Elixir de Guayacol Torrens», y me cabe la satisfacción de hacer público que en todas ellas he obtenido un éxito completo.—Dr. Pérez Castillo.

NOTA. Otra preparación con el mismo nombre de «Elixir de Guayacol» se ha hecho posteriormente, pero su composición es distinta del «Elixir de Guayacol del Dr. Torrens». A la clase médica y al público dejamos la apreciación de las diferencias y el juicio que de ellos formen.

Para la venta: Farmacia del Dr. Torrens, plaza del Mercado, núm. 73, Valencia: junto á la Drogería de La Luna.

En Alcoy, Dr. Camilo Pérez, San Lorenzo 3 y la señora Viuda de R. Alfonso, Mercado 20 y 22.

desendí en Ve y en Baza aquella misma noche.

El cuarto mi vió entrar, el moribundo se incorporó penosamente, y me dió las gracias con expresión casi infantil.

— ¡Cuanto me alegra que hayas venido, mi buen señor! Aproximad esa silla de paja a mi cabecera... Ahora oídme hasta el final... Mi falta el aliento y la vida se me escapa...

— Exigirás, — dije yo, — la gravedad de vuestro estado. Tengo esperanza de vosotros restablecido dentro de poco.

— Dios no permitirá esa desgracia.

— ¿Estás fatigado de la existencia?

— Lo he estado siempre.

— Vamos, pobre Bertrand!

— Voy a contarte las causas de mis remordimientos de hace veinte años (Acordáis del asunto de Goudray?)

— Si. Lo recuerdo vagamente.

— Vuestros recuerdos tienen que estar desdibujados, forzosamente. Erais muy joven. Doce años apenas. Por otra parte, nadie conoce la verdad más que yo. Escuchadme:

Sabed, señor, que Claudio Berriau fué encontrado asesinado sobre el camino de Goudray la mañana del 27 de Junio de 187...

Claudio trabajaba, cuando podía, en los cortijos del contorno, y aprovechaba sus ocios cazando furtivamente. Una vez, do vez, le sorprendí colocando trampas y mío contento con amonestarle, recordando que tenía seis hijos pequeños, mal abrigados, en su casucha.

La tercera vez di parte y el tribunal le condonó cincuenta francos de multa y tres días de prisión.

Dos días después me tomó un odio de muerte. Diciéndole todas partes que él me arrancaría el pellejo.

En efecto, una noche regresaba yo a mi domicilio por el camino de Goudray, cuando un disparo hecho casi a boca de jarrón, me dejó petrificado, al mismo tiempo que la carga de plomo me calentaba las orejas al pasar.

Me volví precipitadamente y ciego de cólera disparé mi carabina contra la oscuridad en donde había brillado el fogonazo.

Se oyó un grito desgarrador. Aparcó la maleza, me aproximé y pude ver a Claudio caído en una zanja y desangrándose.

— ¿Qué te he hecho yo, — le dije — para que hayas querido asesinarme?

— Has sido tú el que me has matado — contestó. — Te quise jugar una mala pasada, es verdad, y has sido tú el que me has jugado a mí. Tanto peor. Unicamente te ruego que no cuentes lo que ha pasado.

— Pero yo estoy juramentado. Debo la verdad a la justicia.

— Majante, justicia, para defenderte tendrás que decir que yo te he agredido primeramente, que te he esperado, de noche, escondido. De esa manera mis hijos acatan los hijos de un asesino. Mi viejo Bertrand, yo te había jurado renacer eterno: pero tú no te crees capaz de una venganza ruina.

Arrojó una oleada de sangre por la boca, me estrechó la mano y añadió: — Ante la muerte todo se olvida, Bertrand. — Amigo, valiente amigo! Colócame cerca del muro del jardín y pon la escopeta a mi lado. Aírreeran en un accidente caes. — Que habrás hecho bien mi lugar, señor! No se arroja impunemente el deshonro sobre una familia, sobre todo cuando hay seis criaturitas. Además yo le habré tomado en legítima defensa. Pero

á pesar de eso mi consciencia no estaba satisfecha.

El asunto podía haber terminado si el médico forense no hubiese dicho que la posición del cadáver descartaba toda hipótesis de muerte accidental.

Se abrió el sumario, y como una visita requiere una matata, se encontró éste en la persona de un jornero, llamado Denoyas, enemigo antiquísimo del muerto.

Denoyas fué detenido, procesado y conducido a la cárcel.

Comprended mis torturas. De un lado estaba la promesa a Claudio; de otro la posible condena de un inocente. Mi cabeza estallaba. Yo había perdido por completo el sueño y el apetito.

Algunas veces estaba tentado de correr á la prefectura para acusarme. Luego reflexionaba que no había ninguna prueba contra Denoyas y que saldría absuelto. Había que dejar obrar á los acontecimientos.

Pocos días después, el infeliz Denoyas moriría en la enfermería de la cárcel.

Ya sabéis ahora lo que ha envenenado mi vida.

Dentro de poco mi plaza quedará vacante y abandonarán los aspirantes, pues no es mal cargo; mil quinientos francos de sueldo, sin contar las propinas, un amo muy bondadoso, la leña, y la caza consiguiente.

Ha hablado al hijo del pobre Denoyas aconsejándole que solicite la plaza, después de mi fallecimiento. Me ha contestado que era inútil, pues no querréis admitir al hijo de un asesino.

Y para esto os ha llamado, mi buen señor, ante el temor de que la maledicencia os indisponiera con ese muchacho. Podéis confiarle sin temor mi carabinas y mi plaza. Sabeis que es el hijo de un hombre honrado.

Si me prometéis acceder, moriremos brevemente el gran peso de los remordimientos.

— Yo hice la promesa que se me exigía, — dijo Pérez de Authin, — y el buen Bertrand entró en una dulce agonía.

L. P. J.

LIBROS Y PERIÓDICOS

El último número de «Alrededor del Mundo» trae, entre otros, los siguientes artículos, profusamente ilustrados:

Cómo se descubrió el paso de las Indias (Grandes efemérides geográficas). — Entrevistas de prueba (Pacientes pagados para curar curas falsas). — Los tormentos en los pueblos cultos (Régulos de barbarie de la civilización moderna). — El arte de falsificar las pieles ricas. — Los reyes en paño. — Muertos que certifican su muerte. — En busca del alumbrado ideal. (Volveremos al petróleo) Últimos adelantos en la producción de luz. La utilidad de los metales raros). — Los verdaderos pintores del natural (Medios raros para conseguir el realismo). — El cuerpo humano, fábrica de colores. — La mejor madera. — Todo es según el color...

Otra porción de artículos, Averiguador Universal, Preguntas y Respuestas, Recetas y Recreos, Caricatura, etc.

Acompañan, además, a este número el pliego undécimo, como de costumbre, en forma encuadrable, de la interesante novela «La Espía del Fuerte» (Una mujer en Crimistad) Novela escrita en inglés por Max Remberton.

Precio, 20 céntimos número. — 250 pesetas suscripción trimestre. — Plaza del Progreso, 1, Madrid.

Cuando sea necesario algún sello de cauchú, no conviene tirar el dinero en timbres que á los cuatro días no sirven.

Para dichos timbres conviene no escatimar una peseta y encargarlos á la antigua y acreditada fábrica de

Manuel López Ortega

APARTADO 1710 ALMIRANTE

ENCOMIENDA, 20 DUPLICADO. — MADRID

o bien por medio del Corresponsal en esa si le hubiere y caso de no haberle, se enviarán á quien lo solicite las condiciones para corresponderse que tiene establecidas la misma.

Léase en la cuarta plana el anuncio «Enfermedades nerviosas».

El Elixir Bertrán es el mejor remedio contra todas las enfermedades del sistema nervioso.

TODO BUEN PADRE DESEA QUE TODO EL MUNDO CONOZCA Y ELOGIE A SUS HIJOS TODO BUEN COMERCIANTE

debe procurar que su establecimiento sea conocido en todas partes y para conseguir esto basta solo suscribirse á la Revista-Guía «España Comercial», cuya suscripción sólo cuesta 0'50 pesetas al mes y da derecho al suscriptor á figurar en la Guía de Casas Recomendables y á solicitar gratuitamente un informe comercial por cada mes de suscripción.

Pida V. detalles á la Dirección de «España Comercial», Zaragoza, 28 y 30. — VALENCIA



VENTA EN TODAS LAS LIBRERIAS

PRECIO DE TOMO UNA PESETA

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS

CURA
CURA
CURA

Cuando el enfermo del estómago ó de los intestinos ve que han fracasado todos los demás medicamentos, debe tomar el Elixir Estomacial de Saiz de Carlos.

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada del Elixir Estomacial, que es de agradable sabor, completamente inofensivo,

evita la demaciación y debilidad, tan frecuentes en estos climas enterantes.

El mareo de los que viajan por mar, por ser una afección cuyos síntomas se notan en el aparato digestivo, predominando las náuseas y los vómitos, unidos al malestar general.

La dilatación del estómago, la silicra del estómago, la neurastenia gástrica, la hiperclorodria, la anemia y clorosis, con dispepsia ó gastralgia, originadas por debilidad ó por desnutri-

ción; las curas porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa.

El mareo de los que viajan por mar, por ser una afección cuyos síntomas se notan en el aparato digestivo, predominando las náuseas y los vómitos, unidos al malestar general.

El dolor de estómago, las acedias, aguas de boca y vómitos, ayuda á la digestión, abre el apetito y tonifica, siendo preciso su uso para los que viven en países cálidos, porque nutre al enfermo y

evita la demaciación y debilidad, tan frecuentes en estos climas enterantes.

Las curas porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa.

El mareo de los que viajan por mar, por ser una afección cuyos síntomas se notan en el aparato digestivo, predominando las náuseas y los vómitos, unidos al malestar general.

El dolor de estómago, las acedias, aguas de boca y vómitos, ayuda á la digestión, abre el apetito y

tonifica, siendo preciso su uso para los que viven en países cálidos, porque nutre al enfermo y

evita la demaciación y debilidad, tan frecuentes en estos climas enterantes.

Las curas porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa.

El mareo de los que viajan por mar, por ser una afección cuyos síntomas se notan en el aparato digestivo, predominando las náuseas y los vómitos, unidos al malestar general.

El dolor de estómago, las acedias, aguas de boca y vómitos, ayuda á la digestión, abre el apetito y

tonifica, siendo preciso su uso para los que viven en países cálidos, porque nutre al enfermo y

evita la demaciación y debilidad, tan frecuentes en estos climas enterantes.

Las curas porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa.

El mareo de los que viajan por mar, por ser una afección cuyos síntomas se notan en el aparato digestivo, predominando las náuseas y los vómitos, unidos al malestar general.

El dolor de estómago, las acedias, aguas de boca y vómitos, ayuda á la digestión, abre el apetito y

tonifica, siendo preciso su uso para los que viven en países cálidos, porque nutre al enfermo y

evita la demaciación y debilidad, tan frecuentes en estos climas enterantes.

Las curas porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa.

El mareo de los que viajan por mar, por ser una afección cuyos síntomas se notan en el aparato digestivo, predominando las náuseas y los vómitos, unidos al malestar general.

El dolor de estómago, las acedias, aguas de boca y vómitos, ayuda á la digestión, abre el apetito y

tonifica, siendo preciso su uso para los que viven en países cálidos, porque nutre al enfermo y

evita la demaciación y debilidad, tan frecuentes en estos climas enterantes.

Las curas porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa.

El mareo de los que viajan por mar, por ser una afección cuyos síntomas se notan en el aparato digestivo, predominando las náuseas y los vómitos, unidos al malestar general.

El dolor de estómago, las acedias, aguas de boca y vómitos, ayuda á la digestión, abre el apetito y

tonifica, siendo preciso su uso para los que viven en países cálidos, porque nutre al enfermo y

evita la demaciación y debilidad, tan frecuentes en estos climas enterantes.

Las curas porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa.

El mareo de los que viajan por mar, por ser una afección cuyos síntomas se notan en el aparato digestivo, predominando las náuseas y los vómitos, unidos al malestar general.

El dolor de estómago, las acedias, aguas de boca y vómitos, ayuda á la digestión, abre el apetito y

tonifica, siendo preciso su uso para los que viven en países cálidos, porque nutre al enfermo y

evita la demaciación y debilidad, tan frecuentes en estos climas enterantes.

Las curas porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa.

El mareo de los que viajan por mar, por ser una afección cuyos síntomas se notan en el aparato digestivo, predominando las náuseas y los vómitos, unidos al malestar general.

El dolor de estómago, las acedias, aguas de boca y vómitos, ayuda á la digestión, abre el apetito y

tonifica, siendo preciso su uso para los que viven en países cálidos, porque nutre al enfermo y

evita la demaciación y debilidad, tan frecuentes en estos climas enterantes.

Las curas porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa.

El mareo de los que viajan por mar, por ser una afección cuyos síntomas se notan en el aparato digestivo, predominando las náuseas y los vómitos, unidos al malestar general.

El dolor de estómago, las acedias, aguas de boca y vómitos, ayuda á la digestión, abre el apetito y

tonifica, siendo preciso su uso para los que viven en países cálidos, porque nutre al enfermo y

evita la demaciación y debilidad, tan frecuentes en estos climas enterantes.

Las curas porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa.

El mareo de los que viajan por mar, por ser una afección cuyos síntomas se notan en el aparato digestivo, predominando las náuseas

ALCOY

SUSCRIPCIÓN a favor del obrero Antonio Carbonell Covens, dueño del desván de la casa número 96 de la calle de San Nicolás, incendiada ayer, y que por esta causa ha quedado en la más precaria situación.

Pesetas

D. Cayetano Arañó.	5
• José Oliver.	5
• Modesto Payá.	3
• Fulgencio Aparisi.	1
• Enrique Pérez Barceló.	5
• Romualdo Molto.	1
• Enrique Romeo.	1
• Juan Aracil.	1
• Antonio Blanes.	1
Dependientes Café Nuevo.	2
D. José Claramunt.	1
• Gonzalo Ubeda.	1
• Eduardo Pérez.	5
• Miguel Terol.	1
• Juan Barceló Gosalbez.	2
Total.	35

(Continuará) — Quien usa el FERRO-QUINA-BISLERI come con apetito.

Cultos para mañana jueves:

En la iglesia del Santo Sepulcro, al anochecer el ejercicio de costumbre con exposición.

La Compañía arrendataria de tabacos ha puesto á la venta unos paquetes de 0'30 pesetas envuelto en papel color naranja, que es sin duda alguna el tabaco peor que se expende.

Con el uso continuo del agua mineral de mesa NOCERA UMBRA se combate la obesidad.

A beneficio del obrero Fernando Picó y para recompensarle de los perjuicios sufridos en las empresas teatrales que ha emprendido en esta ciudad en la pasada temporada, dará mañana jueves la compañía de aficionados que dirige el Sr. Moser, una velada dramática en el elegante teatro de Calderón, poniéndose en escena el popular drama de Pérez Escrich «El Cura de Aldea».

Dado el plausible fin á que se destinan los productos de esta función y conocidos los nobles sentimientos del público alcoyano, es de creer y de esperar que ha de verse muy concurrido dicho teatro mañana en la noche.

EL FERRO-QUINA-BISLERI de vuelve las fuerzas á los convalecientes.

—En las secciones que se anuncian para esta noche en el cinematógrafo «España», serán exhibidos, entre otros, los siguientes cuadros:

«Aeróbatas Krems», «Desventuras del señor Nicolás» (cuadro cómico), «Pesca fantástica», «Nuestro nuevo polizonte», «Ladrones moderados», «Pobre madre» y «El pato y los niños».

—Tenéis cariño á vuestra salud? To mad el FERRO QUINA-BISLERI.

—Ha sido aprobado el contrato provisional para la conducción de la correspondencia en carroaje de cuatro ruedas ó automóvil desde Alcoy á la estación de Játiva.

Dicho servicio le ha sido adjudicado á D. Simeón Pastor por la cantidad de mil pesetas anuales.

—El agua mineral de mesa NOCERA UMBRA es refrescante, digestiva y gasesa.

—La comisión del Congreso que entiende en el proyecto de ley reformando el Código de Comercio en la parte referente á la obligación en que están las sociedades anónimas de insertar en la «Gaceta» sus balances, ha acordado dar dictamen en el sentido de que dicha obligación debe ser «anual» y no «mensual», como ahora está establecido.

—EL FERRO-QUINA-BISLERI vence las anemias.

—Para evitar las afecciones gástricas tome las «Sales de Medianas de Aragón», al notar los primeros síntomas.

MIL PESETAS al que presente Cápsulas de sándalo, ó otro específico, mejores que las del Doctor Piñá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.



Sábado hoy. — La Presentación de Nuevas Señoras. — La mano. — Santa Cecilia y San Faemón.

EL TRATADO CON SUIZA

Anteanoche quedó sancionado por la firma del rey el Tratado con Suiza que se aprobó ayer en el Senado.

Lo más interesante de la parte dispositiva de la ley es lo siguiente, que publicamos extractado:

Suiza y España se garantizan los derechos y el trato de nación más favorecida.

Las disposiciones que se refieren al compromiso de no gravar, recíprocamente, las mercancías con derechos superiores á los comprendidos en el Tratado, no se aplican á los favores que se concedan ó puedan concederse por España á Portugal ó á Marruecos.

Cada una de las partes contratantes está facultada para exigir á los importadores declaración oficial de que la mercancía tiene origen verdadero.

Los productos que sean objeto de monopolios del Estado, podrán ser sometidos á un derecho de importación complementaria.

Este Tratado, que ayer entró en vigor, quedará vigente hasta el 31 de Diciembre de 1917, siendo denunciable con doce meses de anticipación.

Después del articulado de las bases se ha adicionado un Protocolo que consta de dos disposiciones:

1.º En las uvas frescas de mesa, indicadas en el número 31 C del anexo A, no se comprenden más que las uvas frescas de España, que no podrán importarse en Suiza más que en Septiembre y Octubre.

2.º Las uvas secas de Málaga que figuran en la posición 24 del mismo anexo, son únicamente las uvas de mesa.

PIES DE ALMENDROS

Viveros en tierra seca, tallo alto, gran savia, clase superior.—Diríjase á Francisco J. Monerris, Benilloba.

Remedios Escorihuela**MODISTA**

Ofrece al público sus servicios. Corte francés, buen gusto y economía. Esmerada confección con arreglo á los últimos figurines franceses; patrones á medida y bonitos modelos, confeccionados á precios muy económicos.

Se dan lecciones de corte.

Polavieja, 11, 2.^o

LABORATORIO QUÍMICO INDUSTRIAL**PRODUCTOS ALIMENTICIOS****DOCTOR CASTELL**

Extracto de Carne, el más rico en elementos nutritivos; una cucharada diluida en cuatro de agua, equivale á la mejor taza de caldo.—No confundir este extracto con otros que no son más que agua, glicerina y peptona.

PRECIO, 3'50 PESETAS

Pídase en sodas las farmacias y droguerías.

Laboratorio del Dr. Castell, Almas, 7, VALENCIA.

Desde Madrid**CARTA POLÍTICA**

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 20 Noviembre de 1906.

La comisión alcoyana, compuesta del alcalde, mi tocayo y amigo de la infancia Santiago Reig, y del vicepresidente de la Comisión provincial, mi primo Carlos Pérez Barceló, continúan con la actividad y celo que les caracteriza, las gestiones que á esta villa y corte les han traído, encaminadas á resolver asuntos de interés para esa localidad y en las que, como de costumbre, les secunda y auxilia eficazmente nuestro ilustre diputado.

Hoy, como ayer, conferenciaron extensamente con el Sr. Canalejas, quien les da todo género de facilidades para el éxito de la misión que traen. Durante la visita, á la que he tenido el honor de asistir, entró en el despacho del Sr. Canalejas el senador vitalicio y exdirector de Obras públicas, D. Diego Arias de Miranda, quién, contestando á mis preguntas, me ha manifestado su propósito de asistir á la inauguración oficial del viaducto Canalejas, cuando el acto se celebre. Deseo muy honroso para los alcoyanos y muy natural, porque el Sr. Arias de Miranda fué quien firmó el expediente y expidió las órdenes de construcción de la magnífica obra que hoy llena de orgullo y satisfacción á esa ciudad.

La gente política y aun la no política se ha sentido hoy alarmada por los rumores de graves complicaciones que se suponen ocurridas en Marruecos y hacia las que llamó la atención haciendo que condieran los pesimistas, un periódico de la mañana, que ha hablado del asunto nebulosamente y sin descubrir en totalidad el velo del misterio.

Se ha dicho que se habían cruzado notas entre Francia y España, como consecuencia de las cuales ambas potencias enviarían inmediatamente sus escuadras y considerables fuerzas de desembarco á las aguas marroquíes y que se habían trasmitido á tal efecto órdenes apremiantes y comunicatorias á los departamentos de Cádiz y Cartagena para que se prestaran á embarcar para Tánger mil quinientos hombres de Infantería de Marina y varios barcos de guerra.

Se dijo también que Inglaterra quedaba á la expectativa de lo que hicieran Francia y España y que en momento oportuno secundaría la acción de ellas, enviando á Marruecos la escuadra que preventivamente tiene estacionada en Gibraltar.

Todos esos rumores han adquirido mayor cuerpo al saberse que se había celebrado en la Presidencia del Consejo de Ministros una especie de Consilio, al que habían asistido el general López Domínguez y los ministros de la Guerra, Marina y Estado, general Luque y Sres. Alvarado y Gullón. Era evidente que debieron tratar del asunto; pero el ministro de Marina ha manifestado á los reporteros que no existe motivo alguno de alarma, pues de lo que se trata es de ir preparándose para cumplimentar los compromisos adquiridos en Algeciras, cuyo tratado se ha de poner en vigor en el mes de Enero próximo.

También ha explicado el Sr. Alvarado la orden dada al «Pelayo» para que se dirija á Tánger, diciendo que este buque va con objeto de reemplazar al «Princesa de Asturias» que necesita regresar á España para limpiar sus fondos.

Todo esto será verdad y habrá que creer al ministro bajo su palabra; pero los telegramas de Cádiz dicen que las órdenes de apresto se recibieron por telégrafo esta madrugada, que los preparativos y organización de un batallón de Infantería de Marina se han hecho esta mañana á paso de carga y que se había mandado que los cruceros «Extremadura» y «Río de la Plata» zarparán á las dos de la tarde de hoy con-

Union Assurance Society

(LA UNIÓN DE LONDRES)

LEGALMENTE AUTORIZADA EN ESPAÑA

FUNDADA EN 1714

Capital: ptas. 13.500.000.—Fondo Reserva: ptas. 87.000.000

Agencia general en España: Rambla de las Flores, 37, Barcelona.

Delegación en Valencia: Paz, 5, pral.—Sres. Casanova e hijos.

Agentes en Alcoy: Viuda é hijo de P. Colomina

Pidanse los Productos VICHY-ETAT no faltar de imitaciones:

SAL VICHY-ETAT en cajas de 50, 25 y 10 paquetes

á la dosis de un litro.

COMPRIMIDOS VICHY-ETAT efervescentes en frascos

en cajas metálicas precintadas y selladas

PASTILLAS VICHY-ETAT en todas las Farmacias y Droguerías.

MARCA DE GARANTIA

duciendo á Tánger dicho batallón. Si hasta la fin de año hay de plazo para prepararse ¿cómo se justifican ó siquiera se explican estas prisas de ahora? De aquí deducen los cavilosos que algo tiene el agua cuando la bendicen.

Si algo hay, no tardará en saberse, porque estas cosas no pueden quedar ocultas. La tarde parlamentaria no ha ofrecido interés para «la galería», porque el señor Soriano, aunque ha acudido al Congreso, no se ha sentido con fuerzas para hablar, y en su consecuencia ha quedado aplazada para mañana la continuación de la intervención Besada. En cambio quedó aprobado el proyecto de ley de Huelgas, y á la hora en que escribo debe estar aprobado el proyecto de ley aboliendo el juramento. De manera que ha sido una tarde de verdaderamente aprovechada, aunque no haya sido ruidosa. Como deben ser todas.

SANTIAGO PUIG.



INFORMACIONES ESPECIALES
DE NUESTRO CORRESPONSAL SR. PUIG

La Bolsa

Madrid 20

4 por 100 Interior contado	81'50
Fin de mes	81'50
Próximo	00'00
5 por 100 amortizable	100'05
Banco de España	441'00
Tabacos	399'00
Francos	9'40
Libras	27'65
Exterior	95'70

ADVERTENCIA

A la hora de cerrar la presente edición, no hemos recibido los despachos de nuestro servicio telegráfico que diariamente nos remite nuestro corresponsal en Madrid.

Desconocemos la causa de este retraso.

CONOCIMIENTOS ÚTILES

Los desperdicios de queso de nata pueden aprovecharse mezclándolos con manteca y leche, ó con un poco de nata, y extendiéndolos sobre tiritas de pan en forma de emparedados.

Se sirven con ensalada.

El agua de haber hervido arroz sirve para almidonar encajes antiguos, pañuelos delicados, etc., los cuales adquieren una textura suave y delicada, y mejor vista que planchándolos de otro modo.

También ha explicado el Sr. Alvarado la orden dada al «Pelayo» para que se dirija á Tánger, diciendo que este buque va con objeto de reemplazar al «Princesa de Asturias» que necesita regresar á España para limpiar sus fondos.

Todo esto será verdad y habrá que creer al ministro bajo su palabra; pero los telegramas de Cádiz dicen que las órdenes de apresto se recibieron por telégrafo esta madrugada, que los preparativos y organización de un batallón de Infantería de Marina se han hecho esta mañana á paso de carga y que se había mandado que los cruceros «Extremadura» y «Río de la Plata» zarparán á las dos de la tarde de hoy con-

El agua de cal limpia muy bien las vasijas contra cuya suciedad son impotentes el jabón y el agua clara, y da resultados admirables en la limpieza de lecheras y biberones.

El salvado común es muy eficaz para limpiar las manos.

Se humedece una pequeña cantidad con agua caliente en la palma de una mano, y se friccionan bien ambas. Luego se lavan con agua templada hasta que queden perfectamente limpias.

La harina de avena y el zumo de limón son también muy buenos para limpiar y blanquear las manos.

Las manchas de tinta se quitan rápidamente con un poco de tomate.